

УДК 342.9+351.74

*М. В. Павлюкович,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. А. Демидова,
заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ПРИМЕНЕНИИ ОРУЖИЯ СОТРУДНИКАМИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Во всем мире общественный резонанс имеют преступления, пресекая которые сотрудники правоохранительных органов вынуждены прибегать к применению огнестрельного оружия. В связи с этим возникает необходимость провести анализ законодательства о применении оружия в других странах и дать оценку с точки зрения правомерности и соблюдения прав человека. В Республике Беларусь органы внутренних дел являются государственными органами, которые имеют право применять физическую силу, оружие, специальные средства, боевую и специальную технику. Рассматривая законодательство, уполномочивающее сотрудника правоохранительных органов на применение оружия, стоит отметить, что речь идет именно о применении, а не об использовании, так как законодатель подразумевает значение термина «использование» в отношении транспортных средств или животных, либо для подачи сигнала тревоги или вызова помощи. Единственным нормативным правовым актом в Республике Беларусь, регламентирующим случаи, дающие право сотруднику органов внутренних дел на применение оружия, является Закон «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» № 263-З от 17.07.2007 г. (далее — Закон о ОВД) [1]. В Российской Федерации законодательство схоже с белорусским. Нормативным правовым актом, регламентирующим применение оружия, является Федеральный закон «О полиции» № 3-ФЗ от 7 февраля 2011 г. (далее — Федеральный закон о полиции) [2].

Можно выделить следующие отличительные аспекты. В Федеральном законе о полиции разъяснено понятие «вооруженное сопротивление» и «вооруженное нападение», в белорусском законодательстве такой конкретизации нет. Значительному сомнению стоит подвергнуть положение российского законодателя в части, что оружие применяется для задержания лица, застигнутого при совершении деяния, содержащего признаки тяжкого или особо тяжкого преступления против ... или собственности и пытающегося скрыться, если иными средствами

задержать это лицо не представляется возможным. С этим следует не согласиться, так как жизнь человека является высшей ценностью, с этой точки зрения нельзя подвергать человеческую жизнь опасности из-за совершения преступления против собственности. С другой стороны, данная трактовка применима только в случаях, если, совершая тяжкое или особо тяжкое преступление против собственности, преступник подвергает опасности жизнь и здоровье сотрудника органов внутренних дел или иных граждан. Закон об ОВД предполагает применение оружия в случае совершения лицом действий, правомерно запрещенных ему сотрудником органов внутренних дел и выражающихся в попытке приблизиться к сотруднику органов внутренних дел ближе указанного расстояния, достать что-либо из одежды или ручной клади, либо иных действий, которые могут быть истолкованы сотрудником органов внутренних дел как угроза применения насилия, опасного для жизни или здоровья его или иных граждан [1, ст. 29]. В Федеральном Законе о полиции такого не предусмотрено. Там также отсутствует пункт, который запрещает применение оружия в направлении складов (хранилищ), содержащих огнеопасные, взрывоопасные, а также сильнодействующие ядовитые вещества, и средств транспортировки этих веществ [2, ст. 23], в этом случае речь идет о случайном попадании по вышеуказанным объектам, последствия которого могут угрожать жизни и здоровью других граждан.

В США отсутствует единая нормативная правовая база, регламентирующая порядок применения огнестрельного оружия сотрудниками полиции. Согласно данным официальной статистики, ежегодно в США жертвами полицейских становится более 1000 человек. Данный показатель является самым высоким по сравнению со всеми странами мира и не снижается вот уже несколько десятков лет. По подсчетам веб-портала Mapping Police Violence, отслеживающего подобные инциденты, в 2020 году от действий полиции погибло уже 1127 человек [3].

Таким образом, сравнивая правила применения оружия сотрудниками полиции США с белорусскими и российскими сотрудниками, можно сделать вывод о том, что американские полицейские большее предпочтение в своей деятельности отдают обеспечению собственной безопасности. В России и Беларуси сложилась обратная ситуация, когда правоохранители гораздо более лояльно относятся к преступникам и применяют оружие в строго прописанных в законе случаях. Кроме того, органы внутренних дел Республики Беларусь и России, помимо огнестрельного оружия, в своем арсенале имеют широкий спектр «не летальных» средств. К которым относятся: резиновые палки, наручники, средства связывания, специальные химические вещества и другие предметы, позволяющие подавить сопротивление преступника, не причиняя ему тяжкого вреда.

1. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2007 г., № 263-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 23.07.2019 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. О полиции [Электронный ресурс] : Федер. закон, 7 февр. 2011 г , № 3-ФЗ : в ред. Федер. закона от 05.04.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». [Вернуться к статье](#)

3. Белянинов К. Почему американские полицейские так часто применяют оружие [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/features-53994944> (дата обращения: 01.06.2021). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)